

CCID 赛迪顾问

股票代码:HK02176

思维创造世界

系列
研究

中国经济 **奋进十年**

电子信息制造业

赛迪顾问股份有限公司
二〇二二年九月

中国电子信息制造业的奋斗十年

全球电子信息产业迅速发展，特别是近十年来，IT 产业新技术重生，伴随着云计算、大数据、人工智能、5G 等技术不断爆发，作为基础性产业，中国电子信息制造业竞争力不断提升，数字赋能作用不断凸显，一批颠覆式、前沿型、集成化的新型产品相继出现，电子信息制造业已经成为中国制造强国的重要支撑。

一、电子信息制造业的十年成就

成就一：规模实现稳步增长，对工业拉动作用显著增强

过去十年，作为国民经济战略性、基础性和先导性支柱产业，中国电子信息制造业综合实力提升明显，产业规模、质量效益、整体竞争力显著增强，成为了推动工业经济高质量发展、落实数字中国、制造强国战略的重要抓手。

回顾 2012-2021 年，电子信息制造业成绩显著。面对日趋复杂的国际经济环境，中国电子信息制造业深入贯彻科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实党中央的各项战略部署和方针政策，克服种种困难，整体实现了平稳增长。数据显示，2012-2021 年，规模以上电子信息制造业营业收入从 10.7 万亿元增长至 14.1 万亿元。

从增加值增速来看，电子信息制造业表现出较强的增长韧性。数据显示，过去十年，全国规模以上电子信息制造业增加值增速在波动中保持增长，且均高于工业增加值增速，

2012 年电子信息制造业增加值增速比工业增加值增速高出 2.1 个百分点，2021 年这一差值已升至 6.1 个百分点，不难看出，电子信息制造业对中国工业生产拉动作用在明显增强。尽管受到世纪疫情的严重影响，2021 年国内电子信息制造业增加值仍实现了增长，增速达到 15.7%，创下十年内新高，取得 41 个大类行业中排名第 6 的可喜成绩。

从出口方面来看，电子信息制造业“披荆斩棘”、实现触底反弹。在历经欧美等成熟市场消费规模的急剧下降、电子信息制造业“回流”和“迁移”、贸易保护主义和逆全球化抬头、新冠肺炎疫情等多重挑战下，2021 年中国规上电子信息制造业企业出口交货值依然坚挺。在百年未有之大变局和世纪疫情的重压下，砥砺前行，在 2020-2021 年实现了触底反弹。

从企业利润和固定资产投资方面来看，电子信息制造业实现快速增长。电子信息制造业企业利润在十年内实现了突飞猛进，增速从 2012 年的 7.9% 增长至 2021 年的 38.9%，增速翻了近两番。电子信息制造业固定资产投资增速在十年内实现了两次触底反弹，尤其是在近几年，全球集成电路制造产能持续紧张的背景，中国却实现了半导体器件设备、电子元件及电子专用材料制造投资额的大幅增长。

成就二：企业综合实力明显提升，成为数字中国建设的中流砥柱

2012-2021 年，电子信息制造规上企业数量持续增加，不

断发挥对工业企业的引领带动作用。以 2019 年为例，规上企业数量占全国规上工业企业数量的 6.6%，占比仅次于非金属矿物制品业和电气机械和器材制造业，对工业企业整体发展具有举足轻重的影响力；国内规上电子信息制造企业数量已达到 25104 个，同比增长 6.5%，高出同年规上工业企业数量增速 6.7 个百分点，对当时出现的工业企业数量下滑情况起到了有效的缓冲作用。

电子信息制造领军企业实力大幅提高，成为数字中国建设的坚实后盾。对比 2021 年和 2012 年电子信息企业竞争力报告及前百家企名单¹，名单准入门槛（企业主营业务收入）由 35.7 亿元提高至 57.3 亿元，提升了 60.5%；主营业务收入翻了两倍，由 1.76 万亿元增长到 5.30 万亿元；规模达到千亿级的企业数量由 2012 年的 4 家增加到 2021 年的 13 家，且 2021 年有 4 家企业规模超过 2000 亿元；百强企业主营业务收入占行业比重由 27% 提升至 40% 以上，领军企业行业贡献度明显上升。不仅如此，电子信息制造业领军企业充分发挥了自身辐射带动作用，引领芯片、新型显示、服务器等关键领域技术突破与产品研发，为云计算、大数据、物联网等新一代信息技术与传统制造业、金融业等行业加速融合形成重要助力，成为数字中国建设的坚强后盾。

电子信息制造企业从中国品牌走向世界品牌。近十年来，

¹ 该名单由中国电子信息行业联合会发布，名单里均为电子信息制造企业。

中国电子信息制造企业不断进行技术革新和产品升级，积极拓展海外业务，国产品牌在全球认知度逐年提升，相关龙头企业在国际市场上闪耀出“中国光芒”。从新型显示领域来看，京东方作为全球显示行业领军企业之一，其产品在手机、平板电脑、笔记本电脑、显示器、电视五大应用领城市占率全球第一，柔性 AMOLED 产品更是实现单月千万级出货量，达到了世界领先生产水平；从智能手机领域来看，小米深耕智能手机领域，持续在中高端产品领域发力，无论在市场份额和技术层面均达到业界领先水平。2021 年小米以 190.3 万台的出货量位居全球智能手机市场第三，全球市场份额超过 14%，与 OPPO、vivo 共同占据全球智能手机市场 TOP5 的三个席位；从服务器领域来看，浪潮已成为全球三大服务器技术标准中国 ODCC、美国 OCP、OPEN19 的核心成员和标准倡导者，旗下产品可覆盖 ODCC、OCP 和 OPEN19 三大开发计算标准，其业务范围遍及全球 120 个国家和地区，2021 年全球服务器市场占有率达 9.9%，排名第二。

成就三：技术创新能力不断增强，关键领域突破不断

近年来，随着经济全球化进程不断深入，全球产业链供应链分工深度和复杂程度持续上升，在提高了整体生产效率的同时，也暴露出供应链的高度脆弱性。在外部环境更趋复杂严峻和不确定的背景下，中国电子信息制造业持续推进核心技术研发攻关，在提高关键产品自给率、不断完善电子信息产业链的

同时，助力制造业数字化转型，提高制造业各环节协同能力，持续增强中国供应链韧性。

从产品研发来看，中国电子信息制造业关键环节和核心技术不断突破，部分领域已达业界先进水平。芯片领域，通用芯片领域出现了龙芯、申威、飞腾、鲲鹏、海光和兆芯等六大国产芯片代表，ARM 和 X86 领域全面开花，其中龙芯 3A5000 性能已经逼近市场主流桌面 CPU 水平；存储领域，已建成了与国际主流 DRAM 产品同步的 10 纳米级第一代 8Gb DDR4 产品生产线；打印机领域，已经逐步实现了激光打印引擎核心技术的突破，目前基于龙芯、飞腾等芯片的打印设备已经量产并得到广泛应用。

从专利数来看，电子信息制造业发明专利申请数量提升迅速，远超其他制造行业。“十三五”期间，电子信息制造业发明专利申请数量从不足 7 万项增长到超过 12 万项，五年复合增长率达到了 15.1%。其中，2020 年占全国发明专利申请数量的 27.4%，比排名第二的电气机械和器材制造业发明专利占比高 14 个百分点。在世界知识产权组织(WIPO)公布的 2021 年全球国际专利申请企业 TOP10 榜单中，中国企业华为、京东方和 OPPO 上榜，三家企业均为电子信息制造企业。

从平台建设来看，新型显示、集成电路等创新平台在核心技术攻关等方面发挥重要作用。目前，中国已建成了国家印刷及柔性显示创新中心、国家集成电路创新中心、国家智能

传感器创新中心等电子信息制造业相关国家级制造业创新中心，以及国家新型显示技术创新中心、国家第三代半导体技术创新等国家级技术创新中心，凝聚起了产业重点环节及关键技术创新突破的“中国力量”；实施“芯火”创新行动计划，已在 北京、上海、深圳等十个城市布局“芯火”双创基地，推动了中国集成电路设计核心关键技术的创新；积极构建超高清视频产业公共服务平台，持续赋能超高清视频融合应用。

成就四：赋能行业发展，展示“硬核力量”

作为整个 ICT 行业的核心底座，电子信息制造业聚焦高质量发展思路，坚持创新驱动战略，在助力中国制造强国、质量强国、网络强国、数字中国建设中发挥出硬核力量。

电子信息制造业持续赋能新业态的产生与升级。2012 年，全球云计算、大数据初见端倪，这种可推动信息技术能力实现按需供给、彻底颠覆传统信息技术和数据资源利用方式的全新业态很快成为全球关注的热点。通过数据中心有序建设以及数据计算、存储、传输、开发与利用等相关技术及产品的不断突破，国内云计算产业在“十二五”时期实现了高速增长，产业规模从 2012 年的 1000 亿元增长为 2015 年的 3500 亿元，年平均增速超过 50%，还涌现出一批围绕数据清洗加工、数据交易、数据分析即服务等新业态新模式。同样地，在 2017 年开启的万物互联时代，电子信息制造业支撑了智能家居、智能驾驶、智慧城市等新业态的涌现，并通过对 CPU、显示面板、计算

方式等核心零部件及技术的升级，拓宽了 AI、工业互联网、超高清视频、5G、VR/AR、物联网等的使用性能及应用边界，实现了数字惠民、智慧惠企。

以新型基础设施建设为例，2020 年 3 月，中共中央政治局常务委员会召开会议强调，要加快 5G 网络、数据中心等新型基础设施建设进度。截至 2021 年底，中国 5G 基站累计建成 142.5 万个，总量占全球 60% 以上；工业互联网的应用已经覆盖 45 个国民经济大类，工业互联网高质量外网覆盖全国 300 多个城市。加快新型基础设施建设，短期来看可以有效对冲新冠肺炎疫情带来的冲击，成为工业稳增长、发挥工业“压舱石”作用的重要抓手；长期来看，可以打通经济社会发展的信息“大动脉”，推动制造、能源、交通、农业等各领域的数字化转型。

电子信息制造业催生“计算+”行业，助力经济社会尽享数字红利。2020 年 4 月，《中共中央 国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》正式发布，首次将数据确定为生产要素。作为一个拥有 14 亿人口和 4800 多万家企业泱泱大国，中国既是人口大国、也是数据大国，数据显示，中国数据产生量已超过全球数据产生量的 20%。在此背景下，国内逐渐形成涵盖 IT 设备、CT 设备、机电设备、IDC 服务、云服务等多个环节的“计算+”行业。过去十年，“计算+”行业不断升级，从云计算到边缘计算、异构计算、移动计算、高性能计算、先进计算等，“计算+”行业已成为推动经济社会数字化

转型的一支不可小觑的力量。

成就五：新兴行业不断涌现，热点集中爆发

近十年来，电子信息制造业快速发展，电子信息产品的功能实现了不断迭代，新的产品形态不断涌现，为云计算、大数据、物联网、移动互联网、人工智能等新一代信息技术落地提供了设备支持，中国迎来多个新兴领域爆发的元年。同时，新兴产业应用日趋广泛和成熟，推动了硬件、软件、服务等核心技术体系加速重构，一批颠覆式、前沿型、集成化的新型产品相继出现，为电子信息制造业带来发展新机遇。

计算、网络、存储等产品性能不断提升，为中国云计算、大数据、5G 实践元年的到来奠定基础。在芯片、服务器、PC 等硬件产品以及基站、数据中心等基础设施的支撑下，中国云计算、大数据和 5G 相继迈进了应用新阶段，陆续开启了实践元年。同时，云计算、大数据和 5G 技术的发展，也为基础设施建设及更新换代按下了快进键，截至 2021 年底，全国累计建成开通 5G 基站 142.5 万个，建成了全球规模最大、技术最先进的 5G 网络，网络已覆盖全部地级市，以及超过 98% 的县城城区和 80% 的乡镇镇区。

感光器件、芯片、显示面板等新型显示核心元器件关键技术实现突破，为中国 4K、8K 元年的到来埋下伏笔。近十年来，中国发力显示面板等核心器件，为中国发展超高清视频产业奠定了基础。在此基础上，《超高清视频产业发展行动计

划（2019-2022 年）》的发布，助推中国进入超高清 4K 和 8K 时代。超高清视频快速发展，不仅带动制播设备、终端产品、显示面板、芯片等产业链更新换代，也激起了新一轮消费热潮。赛迪顾问数据显示，2021 年中国超高清视频市场规模超过 1.3 万亿元，2022-2024 年复合增长率将有望突破 65%。

智能穿戴、机器人、智能家居等新型产品形态持续涌现，为 VR、物联网、元宇宙元年的到来摁下“加速键”。2016 年，以腾讯为代表的各大厂商纷纷推出头戴显示设备，为 VR 应用提供硬件支持，VR 应用呈现井喷式发展，中国市场迎来 VR 元年；2017 年，工信部批准了 NB-IoT 部署在 900/800/1800/2100MHz 的商用许可，三大运营商积极布局物联网智能连接、开放平台、芯片模组、智能硬件等产品，助推物联网加快规模化商用进程；2021 年，VR 设备经过 5 年的发展，产业链条日趋完善，且设备已取得广泛的应用，加之中国 VR、AR、MR、数字孪生等方面元宇宙相关技术逐渐成熟，敲开了“元宇宙”的大门。

二、电子信息制造业的十年经验

十年来，中国电子信息制造领域取得了辉煌成果，涌现了一批“从无到有、从小到大、从弱到强”的产业，而腾飞路径有迹可循，链式发展、示范引领和融合创新等成为国内电子信息制造领域十年历程的奋斗缩影和宝贵经验。

经验一：补链强链精准施策，助力实现产业升级

一是举办重磅会议，补足产业链重点环节。通过定期举办世界级大会对接世界一流电子信息制造企业及顶级人才，打通电子信息制造高附加值环节，促进产业链融通完善。如南昌通过举办四届世界 VR 产业大会，成功对接优质产业资源，引进了华为、阿里、微软、高通、紫光等一批国内外虚拟现实头部企业。

二是有效引导资本，提升产业链层次。做强电子信息制造核心业态，打好“投资牌”，做强专用芯片、新型显示、高端元器件、关键电子材料等核心环节，进一步做强产业链层次。如歌尔股份深耕虚拟现实核心部件，近年来通过投资 WaveOptics 等光波导元件企业、芯视界等视觉传感器芯片企业、赛芯电子等超宽带元器件企业，不断做大做强虚拟现实领域，其 VR 头显出货量已占据全球市场 80%以上份额。

三是培育智力资源储备，赋能龙头企业发展。支持在北京等智力资源富集地区成立合作交流载体，鼓励开设虚拟现实等相关专业的高校、研究院所共建电子信息制造关键技能实训中心，培育高质量人才，为促进大企业落地、实现未来高质量发展积蓄能量。如青岛依托虚拟现实技术及应用国家工程实验室等本地科研机构、国家级实验室，与国内知名高校等合作共建了山东大学青岛虚拟现实研究院等 11 家科研机构，专注攻关虚拟现实“卡脖子”问题，积极推动技术在本地转化，加速青岛本地形成“硬件-软件-内容应用”的全产业链条体系。

经验二：强化示范引领效应，提升中国“话语权”

一方面，紧抓机遇，打造行业应用示范。紧抓重大事件、世界级赛事、大型活动等契机，形成良好的应用场景示范，强化良好的品牌效应。如北京在冬奥会上使用了全球首台8K+5G转播车进行了8K超高清直播无线传输展示，示范效应显著，展现“中国式浪漫”的同时，为超高清视频在重大赛事等行业应用打造了样板。

另一方面，助力企业提升全球竞争力。出台支持芯片、存储、传输、显示等领域关键技术突破的各项政策，以关键技术为引领，完善相关部件配套，提升了中国企业和产品在全球的“话语权”。如近年来合肥、惠州等地鼓励企业聚焦特定细分产品市场，专注发展核心业务，培育一批龙头企业和“专精特新”中小企业，目前京东方、TCL华星光电在显示面板领域已居于全球领先地位。

经验三：引导多层次融合创新，加快提升发展能级

一方面，推动产业基础与新业态融合创新。充分利用各地劳动力、资本、土地等电子信息制造产业基础及要素优势，实现新时代既有优势与先进计算等新业态的融合发展。如长沙充分挖掘本地电子信息制造基础优势，利用雄厚的电子信息制造基础，围绕国产整机、芯片、核心元器件等电子信息制造领域精准发力，引培长城、湘江鲲鹏两大国产整机企业，实现了天河、银河系列超级计算机运算速度居世界前列、国产高端

芯片研发国内领先，在全国计算产业领域处于第一方阵。

另一方面，丰富核心技术融合创新途径。支持企业采用自研与开源两种方式攻关“卡脖子”环节，一方面探索“从无到有”自主研发路径，另一方面充分利用开源框架，合力突破关键元器件瓶颈，实现规模与质量“两端齐升”。如国内企业自研金融、制造和能源等领域专用芯片，性能提升迅速、生态不断完善，发展潜力巨大。

云程发轫，万里可期。中国电子信息制造业已经走过了成就辉煌的十年，未来中国电子信息制造业必将助力中国迈入制造强国和网络强国。